
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 867
van STEVEN COENEGRACHTS
datum: 2 september 2022

aan JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB)  -  Definitie ‘echte/actieve landbouwer’

Het is van groot belang te weten wie in aanmerking kan komen voor GLB-steun. Daarom 
is de definitie van een echte/actieve landbouwer van cruciaal belang. Vlaanderen worstelt 
met de exacte afbakening van het begrip ‘actieve landbouwer’. Nochtans wordt het stilaan 
tijd om dat af te kloppen, vermits het nieuwe GLB op 1 januari 2023 van start gaat. 

Een tijdje geleden vernam ik dat er gedacht wordt aan vier criteria, namelijk beschikken 
over een ondernemingsnummer met NACEBEL-code ‘landbouw’ bij btw, verkoop op basis 
van btw-listing, uitsluitsel op basis van register/doel en voldoende bedrijfspotentieel. 
Belangrijk is eveneens dat er wordt gedacht aan een versoepeling voor jonge boeren en/of 
starters. Dit is van belang als we mensen van buiten de sector willen aantrekken en hen 
de kans willen geven om geleidelijk in te stappen, bijvoorbeeld vanuit een bijberoep, en zo 
de opstart van hun bedrijf logistiek en financieel haalbaar maken.

1. a) Wat is de stand van zaken van de ontwikkeling van de definitie van ‘echte 
landbouwer’? Is er uiteindelijk een definitie van ‘actieve landbouwer’ afgeklopt?

b) Zo ja, om welke definitie gaat het precies?

c) Is men blijven vasthouden aan de hierboven beschreven vier criteria?

d) Zo ja, hoe worden die per criteria inhoudelijk ingevuld?

e) Werd de definitie van ‘actieve landbouwer’ al aan Europa voorgelegd?

f) Heeft Europa dit al goedgekeurd?

2. a) Wat betekent de definitie voor het aantal ‘actieve landbouwers’ dat we op basis 
van de huidige landbouwerspopulatie in Vlaanderen zullen hebben?

b) Zullen er met deze definitie minder landbouwers dan vandaag in aanmerking 
komen voor GLB-steun?

c) Zo ja, hoeveel?

3. a) Is het Europese kader op het vlak van ‘jonge starters’ al bepaald?

b) Zo ja, in welke concrete versoepelingen wordt voorzien voor starters?

4. a) Wordt daarbij vastgehouden aan de leeftijdsgrens van 40 jaar?



b) Kunnen ook ouderen die instappen in de sector in aanmerking komen voor deze 
versoepelingen?

5. a) Zal er in het nieuwe GLB ook actief worden ingezet op het promoten en faciliteren 
van vrouwelijk ondernemerschap?

b) Zo ja, hoe?
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1. Het Vlaams GLB strategisch plan, waar de definitie ‘actieve landbouwer’ deel van 
uitmaakt, werd voorgelegd aan de Europese Commissie. Dit plan heeft op datum van 
dit antwoord nog geen definitieve goedkeuring gekregen. 

In het Vlaamse GLB strategisch plan willen we werk maken van zo’n definitie actieve 
landbouwer om ervoor te zorgen dat de steunmaatregelen terecht komen bij die 
landbouwers die afhankelijk zijn van hun landbouwactiviteit voor hun inkomen. 

Daarom zetten we in op een definitie die in staat is natuurlijke personen, 
ondernemingen of organisaties uit te sluiten van GLB steun indien ze geen minimaal 
niveau aan landbouwactiviteit uitvoeren. Met andere woorden, diegene met slechts een 
minieme, hobbymatige of post-carrière activiteit. Daarbij hebben we wel oog voor 
deeltijdse landbouwers, de geleidelijke instroom van (jonge) landbouwers en een 
diversiteit aan landbouw-verdienmodellen. 

De criteria die werden voorgesteld zijn:
 het hebben van een NACEBEL-code landbouw voor de btw-activiteiten, toegekend 

door de Federale Overheidsdienst Financiën; 
 verhouding tussen de btw verkoopshandelingen aan 6% als gevolg van de 

landbouwactiviteit, ten opzichte van de btw verkoopshandelingen van alle 
economische activiteiten van de betrokken onderneming;

 het hebben van een bepaalde standaardverdiencapaciteit; 
 geen overheids-, onderzoeks- en onderwijsinstelling of erkende terreinbeherende 

natuurvereniging.

2. a+c) Aangezien potentiële GLB-deelnemers zich kunnen aanpassen of conformeren 
aan de nieuwe deelnamevoorwaarden, is het niet mogelijk een accurate 
inschatting te maken van het aantal “actieve landbouwers” in Vlaanderen. 

b) Naar alle verwachting wel.

3. a) De Europese wetgever heeft een kaderdefinitie opgesteld die lidstaten verder 
kunnen verfijnen.

b) Starters krijgen toegang tot de reserve van betalingsrechten. Jonge landbouwers 
krijgen meermaals toegang tot deze reserve. Daarnaast is er een aanvullende steun 
voor jonge starters, zowel bij maatregelen in de eerste- als in de tweede pijler.

Binnen de VLIF opstart- en overnamesteun voor jonge landbouwer worden 
versoepelingen voorzien. Zo wordt het mogelijk om reeds gestart te zijn met de 
overname tot 24 maanden voor de steunaanvraag. 

4. a) Ja, de Europese wetgever voorzag geen afwijkmogelijkheid voor lidstaten.

b) Starters ouder dan 40 jaar krijgen ook toegang tot de reserve van betalingsrechten. 
Deze groep krijgt bovendien ook toegang tot een nieuwe VLIF maatregel ik het 



kader van de opstart van of omschakeling naar een toekomstgerichte duurzame 
ondernemingsstrategie.

5. De Europese wetgever maakt geen onderscheid tussen geslacht, genderidentiteit of 
genderexpressie in haar beleid, ook niet binnen de instrumenten van het 
Gemeenschappelijk Landbouwbeleid. 


